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เฉลยคําถามทายบทที่ 10 
แบบจําลองเศรษฐกิจ 

(Economic Model) 
 

1. แบบจําลองตามความมุงหมายแยกไดก่ีประเภท แตละประเภทมีความแตกตางกัน หรือ
เหมือนกันอยางไร จงอธิบายมาใหเขาใจ 

 
ตอบ :  แบบจําลองตามความมุงหมายแยกไดเปน 2 ประเภทคือ 
 1) แบบจําลองเพื่อการคาดคะเน หรือเพือ่การพยากรณ เปนแบบจําลองที่สรางขึ้นเพื่อใช
พยากรณอนาคต เปนการใชความสัมพันธของลักษณะเศรษฐกิจมาอธบิายสิ่งที่จะเกดิขึ้นตอไป โดย
กําหนดระดับนโยบายให 
 ตัวแปรที่ตองการคาดคะเนจะเปนตัวแปรในระบบสมการโครงสราง ซ่ึงจะตองทําใหอยูใน
รูปสมการลดรูป คือ ทําใหทุกสมการในระบบเปนฟงกชันของตัวแปรอิสระ จากนั้นจะกําหนด
ระดับของตัวแปรอิสระซ่ึงถือวาเปนตวัแปรเครื่องมือเพื่อใชในการพยากรณตัวแปรตามตอไป 
 2) แบบจําลองเพื่อการวางแผน เปนแบบจําลองที่สรางขึ้นเพื่ออธิบายวาระบบเศรษฐกิจ
จะตองใชนโยบายตาง ๆ อยางไรจึงจะบรรลุเปาหมายที่ตองการ เชน ตองการให GDP เทากับ 2,000 
ลานบาท เปนตน จากนั้นจะพิจารณาตวัแปรที่สามารถควบคุมไดเพื่อใชเปนตวัแปรเครื่องมือ ซ่ึง
สวนมากจะเปนตัวแปรอิสระจากนั้นจะนําคาตัวแปรเปาหมายมาคํานวณหาระดับของตัวแปร
เครื่องมือที่ทําใหบรรลุเปาหมาย แลวนําคานั้นมากําหนดเปนนโยบาย 
 แบบจําลอง 2 ประเภทนี้มีความแตกตางกนัตรงที่ แบบจําลองเพื่อใชคาดคะเนจะไมมีการ
กําหนดตัวแปรเปาหมายแตกําหนดคาของตัวแปรเครื่องมือขึ้นมาแลวนําไปพยากรณตัวแปรตาม 
กลาวคือเปนการกําหนดนโยบายขึ้นมากอน แลวนํานโยบายนัน้มาทาํการพยากรณตอไป สวน
แบบจําลองเพือ่การวางแผนจะกําหนดตัวแปรเปาหมายขึ้นมา จากนัน้นําตัวแปรเปาหมายที่กําหนด
มาหาคาตัวแปรเครื่องมือ แลวนําคาตวัแปรเครื่องมือที่คํานวณไดมาใชในการวางนโยบาย 
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2. จงสรางแบบจาํลองทางเศรษฐกิจท่ีประกอบดวย ภาคการผลิต ภาคการเงิน ภาคการคลัง 
และภาคการคาระหวางประเทศ 

ตอบ : 
 แบบจําลองการกําหนดขึน้เปนรายไดประชาชาติของประเทศไทยตามแนวคิดของเคนส 
 GDP  = C + I + G + X – M             .............................. (1) 
 C    = a0 + a1Yd + a2r + a3P         .............................. (2)   
 Yd        = GDP - T     .............................. (3) 
 I      = b0 + b1GDP + b3r        .............................. (4) 
 X          = c0 + c1ER + c2GDPUSA           .............................. (5) 
 M         = d0 + d1ER + d2GDP    .............................. (6) 
 T          = e0 + e1GDP            .............................. (7) 
 MD  = g0 + g1Yd + g2r + g3P       .............................. (8) 
 MD  = MS     .............................. (9) 
 
โดยที่ : GDP   = ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไทย (พันลานบาท) 
 C   = การบริโภคภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
 I    = การลงทุนภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
 G        = การใชจายของภาครัฐบาล (พันลานบาท) 
 X        = มูลคาการสงออก (พันลานบาท) 
 M       = มูลคาการนําเขา (พันลานบาท) 
 Yd      = รายไดหลังหลักภาษี (พนัลานบาท) 
       r       = อัตราดอกเบีย้เงินฝากประจํา (เปอรเซ็นต) 
 P         = ดัชนีราคาผูบริโภค (เปอรเซ็นต) 
 T         = การเก็บภาษขีองภาครัฐ (พนัลานบาท) 
 ER      = อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ (บาทตอดอลลารสหรัฐ) 
          GDPUSA  = ผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศสหรัฐอเมริกา (พันลานเหรียญดอลลารสหรัฐ) 
 MS  = อุปทานของเงิน หรือปริมาณเงิน 
  MD = อุปสงคของเงิน 
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3. แบบจําลองทางเศรษฐกิจเพื่อใชวางแผน โดยประกอบดวย ภาคการผลติ ภาคการเงิน และ
ภาคการคลงั 

ตอบ : 
 GDP  =  C + I + G    .............................. (1) 
 C     =  a0 + a1Yd + a2P        .............................. (2)   
 Yd         =  GDP - T     .............................. (3) 
 I      =  b0 + b1GDP + b2r        .............................. (4) 
 T          =  c0 + c1GDP             .............................. (5) 
 MD  =  d0 + d1Yd + d2r    .............................. (6) 
 MD  = MS     .............................. (7) 
 
 เปาหมาย : รัฐบาลตองการใหรายไดรวม หรือ GDP = 3,700 ลานบาท 
โดยที่ : GDP   = ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไทย (พันลานบาท) 
 C   = การบริโภคภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
 I    = การลงทุนภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
 Yd      = รายไดหลังหลักภาษี (พนัลานบาท) 
       r       = อัตราดอกเบีย้เงินฝากประจํา (เปอรเซ็นต) 
 P         = ดัชนีราคาผูบริโภค (เปอรเซ็นต) 
 T         = การเก็บภาษขีองภาครัฐ (พนัลานบาท) 
 MS  = อุปทานของเงิน หรือปริมาณเงิน 
  MD = อุปสงคของเงิน 
 
 เมื่อกําหนดคา GDP และ อัตราดอกเบี้ยที่ตองการให ก็สามารถทําการแกสมการหาคา G 
และ คา MS ซ่ึงถือวาเปนการใชนโยบายการคลังและนโยบายการเงิน ตามลําดับ 
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4. แบบจําลองทางเศรษฐกิจเพื่อใชในการคาดคะเน โดยประกอบดวย ภาคการผลิต ภาค
การเงิน และภาคการคลัง 

ตอบ : 
 Y = E     .............................. (1) 
 E = C + I + G    .............................. (2) 
 C    = a0 + a1(Y - T) + a2P         .............................. (3)   
 T          = b0 + b1Y              .............................. (4) 
 I      = c0 + c1Y + c2r        .............................. (5) 
 MD  = MS     .............................. (6) 
 MD  = d0 + d1Y + d2r        .............................. (7) 
    
 
โดยที:่ Y   =  รายไดประชาชาติของในประเทศไทย (พันลานบาท) 
 E =  รายจายรวม 
 C   =  การบริโภคภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
 I    =  การลงทุนภาคเอกชน (พนัลานบาท) 
       r       =  อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา (เปอรเซ็นต) 
 P         =  ดัชนีราคาผูบริโภค (เปอรเซ็นต) 
 T         =  การเก็บภาษีของภาครัฐ (พันลานบาท) 
 MS  =  อุปทานของเงิน หรือปริมาณเงิน 
  MD =  อุปสงคของเงิน 
 
 เมื่อทําการหาสมการลดรปูของ Y ในรูปของตัวแปรอิสระทั้งหมด เมื่อเราทราบ
คาตัวแปรอิสระเชนคา G ก็สามารถแทนคาเพื่อคาดคะเนรายได Y ได 


